
Af Jens Sørensen,  
jsoe@sonderborg.dk

Efter mange års tro tjeneste, 
først i tidligere Nordborg 
Kommune og fra 2007 i 
Fagcenter Sundhed, gik frivil-
lighedskonsulent Anna Elisa-
beth Aagård på pension den 
1. juni sidste år. Siden har 
hun gået og hygget sig med 
diverse frivillige foreninger. 
I flæng kan nævnes ”Hjæl-
pende hænder”, der hjælper 
med småting, som at få ha-
vemøblerne i hus, ”Støtter-
ne”, der er et frivilligt tilbud 

om vågekoner hos døende på 
tre plejecentre og ”Lydavisen for 
blinde”. Sidstnævnte har netop 
fået Månedens Skulderklap, der 
uddeles af Jyske Vestkysten og 
Sydbank. For Anna Elisabeth 
er frivilligt arbejde netop ikke et 
arbejde, det er en livsstil.

Frivillige instruktører
Nu kan Anna Elisabeth igen 
kombinere arbejde og livsstil, og 
sige som en anden kendt en-
treprenør: Her har I mig tilbage. 
Anna er nemlig tilbage i Søn-
derborg Kommune. De næste to 
år skal hun i syv timer om ugen 
virke som projektkoordinator for 
”Stol på motion”. I samarbejde 
med det eksisterende forenings-
liv skal hun finde frivillige, der 
skal uddannes til instruktører i 
stoleidræt. Instruktørerne skal 
lave stoleidræt med de ældre, 

der kommer på kommunens 
12 dagcentre. Lidt boldspil og 
anden let træning skal vedli-
geholde og gerne forbedre de 
ældres fysik. Samtidig skal det 
være en sjov og positiv oplevelse 
for de ældre på dagcentrene. 

- Jeg elsker at sætte ting i 
gang og koordinere. Derfor 
skulle jeg ikke bruge lang 
betænkningstid, da Susanne 
Gyldenhof fra Sundhed og 
Handicap ringede til mig og 
spurgte, om det her var noget 
for mig. Hun ringede på min 
fødselsdag, så jeg betragter det 
som en fødselsdagsgave fra 
Sønderborg Kommune, siger 
Anna Elisabeth.

Anna Elisabeth har allerede 
været af sted til et inspirerende 
foredrag i København om alder-
dom, og hvad de ældre er gode 
til. www

Anna Elisabeth er tilbage med  
Stol på motion Så har sundhedsordningen kørt et 

par måneder, og der er godt gang i 
butikken. Det fortæller sundheds-
konsulent Tine Kjeldsen fra Sundhed 
og Handicap. Især fysioterapi-
ordningen er meget søgt – mest i 
Sønderborg. Christina Bonde fra 
Områdecenter Ulkebøl har stor 
glæde af tilbuddet om gratis sund-
hedsvejledning.

Af Jens Sørensen 
jsoe@sonderborg.dk

Christina vil gerne tabe sig. Hun har haft 
lidt svært ved at finde den nødvendige 
motivation og har en idé om, at det vil 
hjælpe, hvis hun kommer i gang med no-
get holdtræning. Derfor henvender hun 
sig til en sundhedsvejleder i Sundheds-
center Sønderborg. Her får hun at vide, 
at det for tiden ikke er muligt at komme 
på holdtræning, hvis man bare ønsker at 
tabe sig. 

Spildt er besøget hos sundhedsvejlede-
ren dog langtfra. Vejlederne har gennem-
gået en uddannelse i den motiverende 
samtale, og derfor får Christina masser 
af hjælp til at finde den nødvendige 
motivation. 

- Det handler blandt andet om at sætte 
realistiske mål. Hvis man sætter målene 
urealistisk højt er der stor risiko for, at 
man bliver skuffet og helt mister gejsten. 
Jeg har lært, at jeg skal tage et skridt ad 
gangen og glæde mig over det jeg når, i 
stedet for at blive ærgerlig over det, jeg 

ikke når, fortæller Christina. 
Christina beslutter sig for at 

cykle tre gange om ugen på 
sin kondicykel. Det kan hun 
dog ikke holde og beslutter sig 
for at skifte den ene cykeltur 
ud med en superintensiv gang 
rengøring. Det kan i den grad 
få pulsen op og give sved på 
panden. Og så er rengøringen 
samtidig klaret - nærmest som 
en sidegevinst.

Må jeg godt  
spise chips  
i aften?

- Heldigvis er 
min mand god 
til at bakke op om-
kring mit slankeprojekt.  
Når vi har videohyggeaften 
og jeg sidder med mine  
gulerødder, så spørger 
han meget hensynsfuldt, 
om jeg synes, at det er 
OK, at han spiser lidt 
chips. Det får han så lov til – en gang i 
mellem. Han er så tynd og kan spise alt 
uden at tage på. Det er meget uretfær-

digt, siger Christina smilende.
Siden juni har Christina tabt fire kilo. 

Og flere kommer til, det er hun sikker på. 
Takket være sundhedsvejlederen.

Få en sundhedsstand
I den kommende tid vil udvalgte arbejds-
pladser blive kontaktet af sundhedsord-
ningens udførere, der tilbyder at komme 
med en sundhedsstand. Medarbejdere 
vil eksempelvis kunne få målt deres 
fedtprocent, eller de kan få en snak om, 
hvilke muligheder der i øvrigt ligger i 
sundhedsordningen.

Arbejdsglæde i Nordborg Børnehave

Godt et år på pension blev det til før Sønderborg Kommune igen fik brug 
for den forhenværende frivillighedskonsulent Anna Elisabeth Aagaard.

Af Sundhedsambassadør  
Bettina Ruhe Sørensen  
og konst. leder Annette Bek

Arbejdsglæde er noget, vi alle ønsker os. Det at glæde 
sig til at komme på arbejde og glæden ved at udføre 
vores arbejde. I Nordborg Børnehave arbejder vi for, 
at vi kan føle arbejdsglæde. Vi arbejder for det på 
flere planer.

Vi prioriterer det psykiske arbejdsmiljø meget højt. 
Vi har en anerkendende tilgang til hinanden, hvor vi 
udviser respekt for hinanden, både i vores tiltale og 
væremåde. Det gælder både i forhold til kollegaer, 
børn og forældre.

Til vores personalemøder har vi trivsel på dagsor-
denen, hvor vi kan give udtryk for, hvordan vi har det 
både i vores arbejde og generelt. Det er vigtigt for os, 
at vi har en vis indsigt i hinandens liv, fordi det giver 
en forståelse og accept for, hvordan vi er og for, 
hvordan vi udfører vores arbejde.

Hvis en kollega har større problemer, har vi alle 
valgt to personer blandt vores kollegaer, som er 
ekstra opmærksomme på vedkommende. Det være 
sig i form af samtaler og praktisk hjælp. Det synes vi, 
er en god ordning, fordi den, der har problemer, ikke 
behøver at forklare sig til alle, og det bliver respekte-

ret. I sådanne situationer har vi også en ledelse, som 
er støttende og hjælper med at iværksætte eventuelle 
tiltag, som hjælper personen videre.

Hver 3. måned laver vi en stresstest, som vi 
fremlægger for hinanden på personalemøderne. Det 
er en god indikator for, hvordan vi har det, og giver 
anledning til at stoppe op, hvis man er på vej til at 
blive stresset, og gøre noget ved det.

Arbejdsglæden kommer også til udtryk, idet vi læg-
ger vægt på, at vi føler os udfordret i vores arbejde. 
At vores kompetencer stemmer overens med det 
arbejde, vi udfører. Har vi behov for at dygtiggøre os, 
kan det være i form af kurser eller større ansvar i det 

daglige arbejde.
Vi har også lavet nogle sundhedsfremmende tiltag 

i form af frugtordning, og vi har anskaffet os en moti-
onscykel, som personalet bruger et kvarter hver dag 
i deres arbejdstid. Det giver et større velvære blandt 
personalet, og vi tror, det på sigt kan være med til at 
nedbringe sygefraværet.

Derudover er humor et vigtigt element for os i vores 
samvær med hinanden, både når vi er på arbejde, og 
når vi har sociale arrangementer sammen.

Kort sagt: Nordborg Børnehave er et godt sted at 
være for både børn og voksne.

Unges misbrug starter tidligt

Maria Lorenzen har nu været ansat som gadeplansmed-
arbejder i Sønderborg Kommune i et år. Hun bevæger 
sig rundt i Sønderborg for at holde øje med de unge 
mennesker, der er på vej ud i misbrug af alkohol, stoffer 
og kriminalitet. I Sønderborg – som i andre byer – er der 
en lille gruppe udsatte unge, der udsætter sig selv for et 
misbrug, der kan lede til et liv på kanten af samfundet. 
Det er disse unge mennesker, Maria skal prøve at finde 
frem til og forsøge at få væk fra de dårlige vaner.

- Der er nogle unge derude, hvor man tænker, hold da 
op, de er altså ikke gamle. Jeg oplever, at nogle unge 
begynder at drikke og ryge hash, når de er 12 år. Det 
er nok den største forandring, jeg ser i forhold til for ti 
år siden. De tør prøve lidt mere, og udvalget og tilgæn-
geligheden af stoffer er også større end for ti år siden, 
fortæller Maria.

En lille, men udsat gruppe
Maria understreger, at det er en lille gruppe, vi snak-
ker om. Men de er til gengæld også meget udsatte og 
i højrisiko for at komme på permanent vildspor i deres 
liv. Marias arbejdsplads er blandt andet boligområderne 
og nattelivet i Sønderborg. Det er her, de unge færdes, 
og det er her, Maria forsøger at få kontakt til de unge. 
Hendes mobiltelefon er næsten altid tændt, og hun kan 
få akutopkald døgnet rundt – både fra de unge og fra 
deres forældre, som hun også har god kontakt med.

Samarbejde med pædagogstuderende
I september måned arbejdede Maria sammen med tre 
pædagogstuderende fra University College i Aabenraa. 

De var i gang med et projekt om forebyggelse af 
de unges brug af rusmidler. Udgangspunktet for 
projektet var en antagelse om, at det pædagogiske 
arbejde med de unge er meget vigtigt for at fore-
bygge kriminalitet i forbindelse med et misbrug og 
for at styrke den unges livskvalitet resten af livet. 
Sammen med Michael Ammentorp fra unge-
projektet skovløberne, samlede Maria syv unge 
mennesker fra Sønderborgområdet og satte dem 
sammen med de tre pædagogstuderende. På et 
møde fortalte de pædagogstuderende de syv unge 
om deres projekt. 

Misbrug handler blandt andet om at få et kick 
i en måske kedelig hverdag. Derfor efterlyste 
de pædagogstuderende alternativer til hash og 
alkohol for at opnå dette kick. Her foreslog de 
unge gocart-ræs. Og det prøvede de unge så 
sammen med de studerende og Maria. Desuden 
så de dokumentarfilmen ”Du ender med en nål i 
armen – siger de”. Filmen handler om Freddy Fey 
og hans liv med et heftigt misbrug, der startede 
med alkohol og hash og hurtigt udviklede sig til 
misbrug af hårde stoffer. 

- Det var en øjenåbner for mange af de unge. 
Freddy er meget åben og ærlig om sit liv og sit 
misbrug, som han nu er ude af, men ikke uden 
mén. Både gocart kørslen, det at se filmen sam-
men, og snakke med de unge om filmen har givet 
mig en meget bedre kontakt til de unge, og de 
studerende fik en brugbar viden til deres projekt, 
fortæller Maria.

Maria mødes stadig med gruppen af unge, bortset fra én, der er kom-
met i familiepleje. Fortrolighed er vejen til kontakt med de unge, mener 
gadeplansmedarbejder Maria Lorenzen.

Bettina Sørensen og Annette Bek ved børnehavens motionscykel

Det siger gadeplansmedarbejder Maria Lorenzen. Hendes arbejdsplads er boligområderne  
og nattelivet i Sønderborg, hvor hun skaber kontakt til unge mennesker, der lever det vilde liv.  
Et tæt samarbejde med tre pædagogstuderende bragte hende tættere på syv unge.

Af Jens Sørensen
jsoe@sonderborg.dk

Trivsel giver overskud til at ændre kosten og dyrke 
motion, siger Christina Bonde.
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